

# 艾茂森:一道打击犯罪守护正义的光



艾茂森在“全国最美基层民警”评选现场拍照留念

“在破案中豁得出去,咬定青山不放松。”  
“干工作有韧劲、不畏难、肯吃苦,和他一起工作,我们心里特别有底气。”

“于刑警就要像他这样,带着满满的正义感揭秘案件真相,捍卫法律尊严。”……提及原阳县公安局刑侦大队大队长艾茂森,周围的朋友和同事们这样评价,他的热情澎湃、果断干练、侠骨柔肠、心向正义让人感到极度舒适和安全。

今年33岁的艾茂森已经在他所热爱的公安事业中拼搏奉献了8个年头,心中装满工作,肩上扛起责任,日复一日,朴实勤劳,和战友们构筑起守护一方平安的坚盾。因工作成绩突出,他2019年被中宣部和公安部联合授予“全国最美基层民警”提名奖,2020年被河南省公安厅授予“全省十大最美基层民警”荣誉称号,2022年被公安部授予“全国优秀人民警察”荣誉称号,曾荣立个人二等功1次,三等功3次。

## 抓队伍聚警心 迅速融入新工作新环境

2022年8月,因工作调整,艾茂森从革命老区信阳市罗山县公安机关调至原阳县公安局任刑侦大队大队长。艾茂森虽然早已满载多项荣誉,但对于他而言,荣誉过后,仍然初心依旧。面对崭新的工作环境,艾茂森不骄不躁,迅速树立归零心态,用过硬本领续写刑侦战线新的荣光。

如何凝聚警心,铺开工作?艾茂森到达岗位后坚持问题导向,对大队的整体打防能力进行了评估研判。面对大队新老人员调整后的现状,他将提振队伍士气放在重要位置奋力推进。

“带兄弟们破个专案,打出咱原阳公安的威风士气。”一起28年前的抢劫盗窃积案进入了艾茂森的视线,让他兴奋不已。2022年8月,全国公安机关正在深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,重拳打击突出违法犯罪、铁腕整治社会治安乱象、攻坚化解各类安全隐患是当时工作的主题。艾茂森到任后没有与领导、同事们太多寒暄,便紧盯行动部署,借助“百日行动”雷霆之势加大对命案积案的攻坚力度,通过对涉案线索进行再梳理、再追踪,案件最终有了眉目。

1992年至1994年,张某广等人伙伙在107国道原阳段盗窃、抢劫货车司机,疯狂作案10余起,影响恶劣。公安机关对该团伙实施抓捕时,张某广却



艾茂森组织民辅警召开研判工作调度会

像从人蒸发了般再无线索。虽然警方多次深挖细查,但均无功而返,狡猾的他成了“漏网之鱼”。

困难,就是用来征服的。艾茂森暗下决心,案件不破,侦查工作就不能停止,一定得想尽办法将犯罪嫌疑人抓捕归案。此后,艾茂森多次召开案件研讨会,和同事们一次次对嫌疑人

张某广的关系网进行集中梳理,翻阅历年档案,开展大量细致工作。功夫

不负有心人,艾茂森在档案中发现了一张嫌疑人张某广年轻时的照片,后经研判攻坚,最终锁定湖北籍人员周某到具有重大嫌疑。随即,艾茂森带队赶赴湖北实施抓捕,经过筛查分析、蹲点守候,在某砖厂将更名换姓的张某广抓获。

“工作累点怕啥,只要有韧劲、勤钻研、肯吃苦,咱们大队一定会打出自己的招牌,让党委放心,让人民群众

满意!”这一起时隔28年之久的积案成功告破,极大地激发了原阳县公安局刑侦大队民辅警干事创业的精气神,全队上下紧盯市、县两级公安机关行动部署,通过“师傅带徒弟”“老带新”工作模式,依托“传统+科技”,持续发扬细致、精致、极致作风,全力以赴守护辖区公平正义。

任何工作的落实,归根结底要通过人来实现,要用幸福指数提升队伍战斗力指数。艾茂森在工作中积极顺应原阳县公安局党委工作思路,不断落实从优待警各项举措,营造拴心留人的工作环境。他积极争取县公安局党委支持,从改善大队民辅警伙食、居住环境入手,让民辅警值班执勤期间能吃上一口热饭、喝上一碗热汤,“一房一床”既干净又整洁,这些都让民辅警感受到了“家”的温暖。

为及时跟踪盯办案件,艾茂森还牵头对大队侦办案件分类造册,明确主办民警,阶段性组织召开案件分析研讨会,固定完善卷宗证据,及时查漏补缺,做到一案一攻坚一销号,以规范化基础工作助推刑事侦查工作质效提升。“艾队经常对我们说,生活、工作最重要的相同点就是不能凑合。”民警杜少帅对大队上的变化深有感触,大家在朝夕相处中愈发相信,这个大队长能处!

## 用真情暖民心 以百倍努力换取群众十分满意

“他不仅是一位优秀的刑警,嫉恶如仇、伸张正义,更是一名胸怀大爱、亲民爱民的好人。”提及艾茂森救助患病女孩的故事,蒋庄派出所所长李俊印象深刻。

不久前,艾茂森在辖区开展入村走访排查时,发现一个因患病长期辍学在家的女孩。当艾茂森弯下腰查看女孩的腿疾时,眼前的一幕让他十分震惊,女孩腿部感染化脓,肿得严重变形,若不及时救助,不但腿可能保不住,而且还极易诱发败血症。“群众第一,点滴小事牵动警心。”艾茂森在对女孩家庭进行了解的时候,数次偷偷抹泪,该女孩父母离异,父亲老年在外务工,她一直和奶奶生活在一起,经济状况十分拮据。除了对女孩日常进行必要性照顾外,家人对她的病情已经见怪不怪了。虽然属地党委、政府也时常救助,但艾茂森也想多尽一分力量。艾茂森立即会同辖区派出所所长李俊协调当地党委、政府以及民政部门,将女孩送至原阳县人民医院进行救治,并自费为女孩交上医院就餐费用,买来新衣服,妥善安置好她的生活以及后续治疗。

“这是我的电话号码,有需要及时联系我,我一定全力以赴。”艾茂森如是说。

如果说每一名刑警都是一道光,那么艾茂森就是新乡公安队伍中不畏艰险、一往无前,以心血、汗水和智慧,打击违法犯罪、守护公平正义之光。从警8年来,艾茂森共侦破重大刑事案件50余起,抓获潜逃16年以上的命案逃犯14人。他以一点一滴的辛勤付出,让公平正义得以伸张,用实际行动擦亮了忠诚为民的底色。(凌波清 张书才 文/图)

## 重打防求实效 高擎利剑保平安

2022年9月26日,原阳县某中学连续发生多起教室财物被盗案,损失数万元,在社会上造成了恶劣影响。

“案子不破,誓不罢休。”为给学校和广大师生一个交代,艾茂森多次带领民警勘查现场、调阅监控、分析研判,侦办工作一丝不苟。由于犯罪嫌疑人较为狡猾,作案手法老练,现场遗留的有价值的线索较少。通过反复勘查,该中学东南侧院墙上的一攀爬痕迹引起了艾茂森的关注。嫌疑人极有可能从此处逃窜,凭借多年的办案经验,他带领办案民警以该点为切入点开展追踪。最终,在校外东侧的一处监控视频中发现了蛛丝马迹。嫌疑人进入了伪装,且刻意躲避视频监控,停留在监控中的身影不足三秒,原本有价值的线索再次中断。

“艾队总能从容易忽略的地方找

到破案关键,抽丝剥茧寻找真相。”就在案件侦破陷入僵局之际,艾茂森在反复追踪视频时有了新的发现,校外东侧某区域一处若隐若现的灯光,嫌疑人作案前后极有可能隐藏在此处进行伪装。根据这一线索,艾茂森带领办案民警对犯罪嫌疑人逃跑路线进行追踪,并驱车赶赴郑州、新乡等地摸排,最终将犯罪嫌疑人抓获。“原阳刑警,真中!”破案后,学校老师交口称赞,纷纷对原阳公安给予高度评价。

持续推进“以打开路”就是坚持群众第一,扎实推进“我为群众办实事”实践。艾茂森认为,侦查破案不仅是刑警的职责,更是对社会公平正义最好的诠释。无论任何时间、工作多忙多累,只要辖区发生案件,艾茂森都会要求自己及大队值班负责同志,第一时间赶到现场,认真勘查,分析案情,竭尽全力与辖区派出所搞好配合,严

厉打击各类违法犯罪。

2月10日,原阳县蒋庄乡南某报案称,其委托一货车司机运输36吨玉米到达目的地后,货车司机失去联系,怀疑玉米被盗,损失10万余元。接警后,艾茂森立即带领大队民警开展调查,确定以车找人侦查思路,多次带队前往目的地实地摸排,先后辗转济源、沁阳等地,最终将冒用他人身份、套用他人车牌、假借运输名义实施盗窃的犯罪嫌疑人阎某抓获。同时,通过进一步深挖细查,还带破案件3起,为群众追赃挽损19万余元。

为顺应原阳县公安局党委具体化推动战斗力跃升工程,打造大刑侦铁军的工作思路,艾茂森积极参与县公安局大智慧刑侦中心建设,在局党委支持下,牵头打破情指中心、视频侦查、刑侦、特警等警种壁垒,实现情报资源共享。原阳县公安局大智慧刑

侦中心全天候运转,全方位服务打防工作,对于接报的“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环假”等违法犯罪,视频侦查、信息研判即同步追踪跟进,对于新型电信网络诈骗,第一时间对涉案银行卡止付冻结,开展案件资金流、信息研判分析,串并侦查工作,实现打击效能最大化。

在工作中,艾茂森定期举办刑侦小课堂,通过理论教学、现场演示、实际操作等方式,教授执法实践课,与办案民警相互探讨案件办理情况,力促单兵素质全面提升。自他担任刑侦大队大队长职务以来,该队整体工作作风焕然一新,“学干严”成为工作主基调,在2022年夏季治安打击整治“百日行动”中,原阳县公安局刑侦打击数位于全市县局序列前三名。短短8个月时间,他和同事们破获刑事案件36起,抓获犯罪嫌疑人109人。



原阳县公安局智慧侦查中心民辅警正在工作



艾茂森实地勘查被盜案发现场



艾茂森走访患病女孩,向家属询问相关情况



艾茂森与办案民警收到群众赠送的锦旗